

变单向管理到警民双向互动

龙泉升级“网格+警务”，赋能基层社会治理

通讯员 钟李佳 周安安

集成“九合一芯片”的“超级大脑”守卫“智安小区”，让“脏乱差”小区蝶变成“三美”家园……近年来，龙泉市公安局创新发展新时代“枫桥经验”，以绿色警务引领、红色基因赋能，升级“网格+警务”2.0版，为探索推进基层社会治理现代化装上提速引擎，群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

“多元共治，就是从‘追着做’到‘主动做’，变单向管理到警民双向互动，实现警务效能和战斗力质的飞跃。”龙泉市委常委、公安局长邹海亮说。

“智治+共治” 精密到每一平方米的安全

“住在这里不仅很安全，而且很踏实。”张阿姨一家2年前搬进龙泉市瓯江花园小区，对于小区的治安环境她始终赞不绝口。

作为当地最大的居民小区，瓯江花园有住户1000多户、3000多人。这样的小区如何实现“智治”，龙泉公安给出了最佳方案。

打出“大数据”“人工智能”等科技王牌，龙泉市公安局联合多部门为小区装上车辆识别、单元门禁、访客登记等九大系统集成的“超级大脑”，实现人脸识别、一键报警、电子巡更、智慧消防等九大功能。

“依托200多路高清前端，‘超级大脑’智能识别、海量分析、迅速反馈，确保小区

内360度安全无死角，实现精密智控。”龙泉市公安局信息通信科科长刘毅介绍。

此外，每幢楼设立“红色楼长”、每单元设立“红色楼道长”，充分发挥党员民警和党员业主的先锋模范作用，“红色楼长”“花园邻里”志愿服务队为小区的纠纷化解、警情处置、便民服务提供了全新平台，织起一张无形的安全网。

“每天都能看到网格队伍准时出现。小区不仅‘零发案’，更实现了‘零纠纷’。”小区物业负责人李先生说。

“请出来+走进去” 精细到群众身边每一件事

从过去邻里纠纷多、治安隐患多、环境“脏乱差”的小区，到如今“生态美、生活美、治理美”的“三美”家园，安仁镇安和小区实现蝶变仅用了三个月。

“我是六号楼楼长，同时也是网格义警，大家的小区大家来管。”业主刘先生道出了小区巨变背后的秘密。

今年以来，龙泉市公安局试点推行“义警联盟”机制，依托义警业主委员会，广泛发动网格民警、义警网格员、楼道长、居民参与家园共建，从起草公约、选举网格长，到车位划定、环境整治，党员和义警总是冲在前面。

基层治理群众参与，群众有需抱团服务。在安仁镇大丘另村，时常能看见一支由党员民警、义警网格员、乡镇干部组成的红色队伍抱团走村入户服务。

“过去，大丘另村曾是矛盾纠纷多、历



史遗留问题多的复杂村。如今，我们打造集信息收集、法治宣传、矛盾化解于一体的社会治理防控共同体，群策群力化解困难。”作为网格联系负责人，安仁镇党委委员叶莉感触颇深。

绘就党建统领基层治理、“网格+警务”工作两张图，今年以来，大丘另村实现“零警情”“零发案”，矛盾纠纷化解成功率提升近50%。

“红色+藏青” 精准到每一支队伍

2019年夏天，在有着近600年历史的安仁镇永和桥边，永和义警群防群治队伍诞生。

今年4月，在龙泉公安全力推动下，市场监督、司法、综合执法等部门进驻，永和

义警工作站正式挂牌成立，成为守护小镇平安的“红色根据地”。

走进工作站，一杯义茶舒缓身心，党员“红马甲”队伍给力服务。

“只要有时间我就会到工作站来，尽己所能帮助大家。”项玲莉说出自己加入义警的初衷。

据统计，永和义警成立以来，共开展平安巡防200多次，组织义务服务30多次。疫情防控期间，“红色+藏青”拧成一股绳、劲往一处使，冲在战“疫”最前线……

“发展至今，义警人数已增加至300多人，共有救援分队、老兵分队、巾帼分队等九支分队。无论是在抢险救援、治安巡逻，还是在便民服务、爱心活动中，都有我们永和义警的身影。”安仁派出所所长黄林俊介绍说。

据了解，今年以来，安仁镇警情同比下降13.6%，总体发案率下降39%。



把法庭搬进农家院落

青田县法院腊口法庭积极推行案件巡回审判制，一改过去“坐堂问案”为“上门办案”。近日，该法庭驱车到距离县城40多公里的章村乡黄肚村，把法庭搬进农家院落，巡回审判一起邻里纠纷，以简便程序就地办案，现场调解。

通讯员 夏建微 林倩



“法官妈妈云课堂”开课

近日，湖州市南浔区法院“法官妈妈云课堂”正式上线。该课堂通过微电影、MV、法治短片等形式，讲述与未成年人相关的真实案例及法律知识，在全市在线教育平台进行宣传，方便未成年人随点随播随学，引导未成年人学会保护自己。

通讯员 朱婧 王莹

善意执行暖企业

通讯员 连晓艳

本报讯 自新冠肺炎疫情发生以来，玉环市法院秉承善意执行理念，助力企业复工复产。

该院开辟绿色通道，对涉疫情防控执行案件优先立案、优先受理；对涉疫企业审慎执行，优先开展信用修复，保障运行；对正常企业提供司法支持，提高相关纠纷化解和执行效率；对因疫情陷入困境企业，强化善意执行理念，帮助企业渡过难关。2月以来，该院已执结涉企纠纷55件，到位金额793万元。

“三学三比”掀热潮

通讯员 钟法

本报讯 近段时间，宁波两级法院开展了形式多样的“三学三比”主题活动。宁波市中院以“讲好战疫故事 弘扬下沉精神”为主题，通过朗诵、访谈、演讲等形式拉开活动序幕。余姚市法院开展百名党员拉练活动，让每名党员深切感受坚韧不拔的四明山精神。鄞州区法院以法为名，开展青年辩论赛。高新区法院打造模范讲堂，由榜样人物分享经验感悟。奉化区法院举办“奉法论坛”，搭建学术实务平台，掀起比学赶超热潮。

疏通无纸化办案堵点

通讯员 林海龙

本报讯 近日，景宁畲族自治县法院以视频形式召开无纸化办案工作推进会。该院无纸化专班成员及辖区律师代表、银行代表等高频诉讼群体就无纸化立案和诉讼中的工作要点、完成步骤逐一沟通确认，并罗列存在的问题。该院派驻纪检组汇总问题后形成督办单，确保堵点尽快疏通、难点及时化解。会后，该院还走访了相关律所，解答律师无纸化立案和参与审判过程中的疑虑。

执行案件全程网上办

通讯员 徐晨阳

本报讯 目前，松阳县法院实现了执行案件全流程、全领域网上办理，无纸化办案成为该院执行新常态。

该院建立以执行指挥中心为中枢，以集中查控、案件分流、节点管控、终本管理、周一接访等为模块，对办案流程尤其是纸质材料收转、借调等进行全面管理；制定无纸化执行工作方案，对执行案件时间节点、财产查控情况等进行实时管控，指挥中心通过12368短信平台向承办人进行派单，限期采取措施；承办人在完成后实时录入系统并反馈指挥中心，执行工作全程留痕。

合力推进无纸化办案

通讯员 胡姣君

本报讯 日前，兰溪市法院诉讼服务中心与市司法局、市金融工作办公室、中国人民银行兰溪市支行、金华银保监分局兰溪监管组等部门联合发布《关于无纸化办案的合作备忘录》，明确金融机构、律师及法律工作者通过浙江法院网、移动微法院等平台在线提交起诉状、证据材料等各类文书，为大力推进贯穿立案、审判、执行等环节全流程、全要素的无纸化办案模式提供了坚实保障。